

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Тюриной Елены Владимировны «Репортаж и репортажность в печатных и сетевых изданиях (на примере СМИ Воронежской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика**

В диссертационном исследовании Тюриной Елены Владимировны рассматривается эволюция репортажа из журналистского жанра в наджанровое образование на примере СМИ Воронежской области. Актуальность выбранной диссертантом темы обусловлена тем, что за последние несколько лет развитие современных мультимедийных технологий, а также иные факторы, привели к значительному изменению всей жанровой системы СМИ. Но наибольшей трансформации подвергся именно репортаж. Как справедливо замечает исследователь, сейчас среди практиков репортажем называются любые тексты, которые предполагают выезд на место события. При этом до сих пор не было научного объяснения феномену репортажности как наджанрового образования.

Проникновение интернета в регионы РФ, а вслед за ним и появление новых технологий оказали существенное влияние на развитие медиа. Уже не только тележурналисты, но и их коллеги, работающие в сетевых изданиях, могут непосредственно с места событий отправлять видеозаписи для оперативной публикации. Нередко находящийся на выезде корреспондент может с помощью мессенджеров в различных форматах (печатные либо аудиосообщения) отправлять репортажные детали в редакцию, где другие журналисты публикуют сначала небольшие новости, которые затем могут быть собраны в итоговый текст. Все это делает размытым некогда сильное авторское «я» в репортаже. Внесла свои коррективы и пандемия коронавируса – многие мероприятия теперь проходят в онлайн-формате, и журналист, например, может написать отчет или корреспонденцию с репортажным началом, не присутствуя непосредственно на месте события. По нашим наблюдениям, в печатных и интернет-СМИ федерального уровня репортаж как жанр более сохранился – в силу наличия у данных медиа большего количества ресурсов, как финансовых, так и человеческих. На региональном же уровне репортажность более проявляется на наджанровом уровне, однако в контексте местных изданий репортажные тексты до появления данного исследования практически не рассматривались. Таким образом, диссертационная работа Тюриной Е.В. является актуальной, а эмпирическое обоснование убедительно доказывает выдвинутые на защиту положения.

Автореферат диссертации в полной мере соответствует содержанию работы, четко структурирован и состоит из двух глав. В первой главе диссертант осмысляет положение репортажа в исторической ретроспективе и

рассматривает типологические характеристики данного жанра журналистики, что позволяет проследить причины появления репортажности как наджанрового образования. Вторая глава посвящена факторам, которые влияют на трансформацию репортажей, и раскрывает роль журналиста в этом процессе. Особую ценность представляют приложения, которые содержат расшифровки экспертных интервью с региональными журналистами по теме работы. В исследовании автор справедливо отмечает, что трансформация репортажа логично вытекает из социально-политических, экономических и культурных процессов.

Таким образом, диссертационная работа Тюриной Е.В. обладает высокой теоретической и практической значимостью. Полученные исследователем результаты могут быть использованы не только при подготовке и переподготовке журналистов в учебных заведениях, но и непосредственно в региональных редакциях для осмысления производственно-творческого процесса.

Диссертационная работа на тему «Репортаж и репортажность в печатных и сетевых изданиях (на примере СМИ Воронежской области)», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842). Тюрина Елена Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика (филологические науки).

Прытков Александр Владимирович,  
кандидат филологических наук (10.01.10 – журналистика)



корреспондент газеты «Коммерсантъ» в Черноземье  
(ООО «Печатный двор»)  
394026, г. Воронеж, ул. Донбасская, 2, оф. 207

тел. 8-960-120-68-76  
ap@voronezh.kommersant.ru



23.08.2021